

# 诗情画意大东沟

□ 白占全

大东沟位于离石区信义镇千年村,地处吕梁山的主峰骨脊山山脚下。清康熙年间《永宁州志》载:“骨脊山,原名吕梁山,大禹治水始此。”《水经注》载:“其名骨脊者,以泰山在左,华山在右,常山为靠,嵩山为抱,衡山为朝。此山窿居中,依然为天地之骨脊焉。”骨脊山的深处在刘王坪山,清光绪年间《永宁州志》载:“刘王坪山,在州治东一百里,高八里,盘踞二十里,上有池曰饮马潭,有峭壁,名飞人崖,昔刘渊都离石时,尝居此,故名。今渊祠尚存。”说起骨脊山、千年景区并不陌生,2011年采风,曾在向导的带领下,用两天的时间,步行穿越了骨脊山的大部分原始森林,走到了原始森林深处刘王坪山。我辨不明山形走势,但说大东沟是刘王坪山的支脉,大概不会有错。

这一次采风的目的地是大东沟,车到大东沟时已是正午,金色的阳光洒满山洼洼。湛蓝的天空飘着一团团白色的云彩。站在绿茸茸的草地上,草地不知名的鲜花散发着迷人的香味,这香味弥漫在空气中,当风吹过,草丛中的花瓣随着风的摆动而跳跃着,吸引着蝴蝶嬉戏飞舞。举目四望,远山峰峦高耸,古木参天,森林茂密,连天翳日,摇曳多姿的树木闪着绿幽幽的光,在微风中轻轻摇曳绿叶,发出沙沙的响声。那连着天的树木,让我们觉得来到了天边。

在沟畔草坡稍作停留,我们顺草坡而上,草坡不时有几块大石头、几颗松树,大石头上长满了墨绿色的苔藓,松树有的独立生长,有的两颗长在一起,继续顺草坡走百十步,便进入了原始森林,大碗口粗的笔直直松树高耸入云,既挺拔又茂盛,松针密布的林荫下,一丝丝的阳光从纤细的松针缝隙中投下斑驳的光点。林中空气清新,阴凉宜人。松林中散发着淡淡的清香,虽无鲜花那样芬芳,但也清香扑鼻。松林中到处散落着松树的果实,松树的果实俗称“松台”,是一个椭圆形的塔状物体,分成一层层的花瓣,每一瓣里都藏着一粒种子。果实躲藏在花瓣摆好的家里,就像是保护房子的遮阳伞或挡雨棚。露营平台前的松林里有几个孩子在捡拾松台,每个孩子的手里握的满满当当。平台前的草地上放着用松台制作的花篮、风铃。

在松林里行走能听到沟谷潺潺流水声,沟谷流水两侧山坡的草坡平地上砌筑着许多木制小平台,小平台上搭着篷布,安放着桌椅。每一个平台上都有在此活动的人们,他们或唱歌,或朗诵,或品茶,或作画,或聊天,或下棋,或打扑克,尽情地享受着大自然赋予的美意。尤其活跃的是孩子们,水边不时有拿着长管水枪,穿着塑料衣服,上蹿下跳地打着水仗,清凉的沟水喷得满身都是。两组作画的孩子吸引了我,一组是岩石画,孩子们的小桌上放着各种奇形怪状的石头,正在聚精会神地在石头上埋头作画,大部分的石头上已经涂上了色,画

上了各种动物植物,我问孩子们,这石头是自己带来的,孩子们说都是从水边和草坡上捡的。另一组是带着画夹写生的孩子们,有的画好挂在那里,有的立在大石头跟前,还有的正在描摹,这些画大部分画的是树木、动植物,尽管这些画稚嫩,但却充满了童真美。

顺着沟谷木砌台阶而上,是大片枝叶扶疏、姿态优美的白桦林。白桦俗称桦树,桦木、桦皮树,整个白桦林树干笔直,洁白雅致,树皮呈白色纸状分层剥离。仔细观察,白桦树身上长满了大大小小无数的眼睛,让人浮想联翩,思绪缥缈。老百姓说白桦树是吉祥树,据说,刘渊都左围城后在刘王坪山操兵练马,带着千军万马路过这里,被这片白桦林震撼,认为白桦林寓意着吉祥,就让军队在此驻足休息,最后取得了胜利。白桦树也有爱情树的美誉,相传,孝文帝两岁丧母,常常思念自己的母亲,就想找借口瞒着冯太后为母守孝。一天,孝文帝对冯太后谎称要去民间做微服私访,遂带着几个心腹,从平城出发,直奔晋阳,隐入西华镇为母守孝三天,独自在白桦林中游历,偶遇坞堡坞主武兰英,二人一见倾心,互诉衷肠,互赠礼物,在桦树皮上刻下了自己的名字,也刻下了厮守终身的诺言,白桦树上那么多美丽的眼睛见证着他们的爱情,留下了他们的足迹。又一个三天后,孝文帝私访的日期到了,依依不舍地告别了武兰英。武兰英每天默默地来到白桦林,抱着那棵刻着名字的白桦树,尽情地享受着爱情的甜蜜。兰英等了一天又一天,一年又一年,头发也渐渐变白了。孝文帝起先每每想起武兰英总是在偷偷流泪,他想去看看武

英,可凶狠的冯太后看管得很严,不让他离开平城半步。后来忙于平城改制、洛阳汉化等一系列政令的实施,也就把此事忘掉了。冯太后死后,孝文帝亲政,忙于宫廷事务。一天,正在闭目养神的孝文帝突然听到了白桦林中老态龙钟的武兰英在召唤,他应声而醒,原来是一梦,他恨自己耽误了武兰英的青春,并决定亲赴西华镇寻找武兰英,当孝文帝昼夜兼程赶到了坞堡时,人们告诉他,武兰英因思念一个远在天边的男人,抱着白桦树死了。孝文帝找到了那棵刻着名字的白桦树,站在树前潸然泪下,不时呼喊着兰英的名字。带着一生的遗憾与愧疚,返回了洛阳。给我们留下了一段凄美的爱情故事。

放眼白桦林,林中长着很多野花,随风摇曳的野花花瓣摆动着跳跃着,让白桦林充满了无限生机。其实在白桦林最惬意的活动还是采摘蘑菇。白桦树是落叶树种,树林里常年凋谢的落叶堆积,经腐烂变成了蘑菇生长的温床,不过,蘑菇分有毒无毒,采摘玩玩,体验一下可以,带回食用就需格外小心了。但生长在树干上的蘑菇是可以安全食用的。在白桦林里,可以带上爱人用桦树皮许愿,写上祝福,挂在你所喜欢的桦树上,也可以和心爱的人儿在桦树旁合影,留下爱情的见证。

走完台阶,上到公路,回头俯视,山谷沟坡原始森林尽收眼底。我不禁想,来到大东沟,不仅可以欣赏到美丽的原始森林,还能够到露营平台体验一场心与自然的融合,呼吸到新鲜空气,在贴近大自然中尽情地放松自己,这绝对是在快节奏的城市里所感受不到的。

## 在大东沟 感受大美吕梁



## 寻梦大东沟

□ 程建军

离石大东沟左依关帝山,右靠云顶山,千年来,一直是信义镇的地标之一。

左边的关帝山历史悠久。北魏时期,拓跋氏龙兴,此地作为封山消夏牧马之处;宋明之季,此处又成了藩王牧马之地。此山因官家地盘而得地利,所以被封为叫官地山,又因为山上历朝历代陆陆续续盖了几座关帝庙,后来附近村民便直接把它改名为关帝山。

右边的云顶山秘境幽深,植被丰茂。“王清茗雾锁山人未识,春风难渡雁来迟。野花争艳松才绿,又到秋深欲雪时。”

据说,此山出产一味名贵中药材——明参。因云顶灵气所钟,这里的花花草草四季常青,甚至连普通的沙参都能开出一朵朵菊花心,隐逸之美端的是烛照人间。

大东沟懂得择邻而处,茂林修竹何其有幸!

大东沟泉水叮咚,自然天成,随处可见。听吧,哗啦啦,那是大股的山泉水在快乐地奔跑;听吧,咕嘟咕嘟,那是小股的山泉水在草地上动情地歌唱。看吧,吕梁学院暑期社会实践团来啦,奔流的泉水给游客树立起了文明游玩的意识;看吧,东关小学六年级学生用干树枝松果制作风铃,潺潺的泉水让孩子们尽享原生态山林间的欢愉时光……

“临流晓坐,欻乃忽闻,山川之情,勃然不禁。”没错,大东沟山水之乐不在五色迷离,而在于它能给予人们既渴望回归自然的虔诚之心,忘却尘世所有的烦闷和抑郁。

“山川之美,古来共谈。高峰入云,清流见底。青林翠竹,四时俱备。”走进大东沟,喜见夏日清新,喜见青山婀娜,喜见山泉清澈,喜见连连绵绵的山水画卷慢慢映入眼帘,人们长时间被城市钢筋水泥压抑的精神怎么能不为一振呢!

“峥嵘突兀吕梁雄,我来冰雪未消融。花信迟春有脚,夕阳满眼是桃红。林壑幽深胜太行,收罗眼底不辞忙。雪海冰山行不得,飞岩绝壁路偏长。”这是一代儒将陈毅将军于抗战胜利前夕途经大东沟写下的著名诗篇,诗句虽短但道尽了大东沟“潜力在山、优势在林、特色在水”的独特魅力。

朋友,请走进大东沟300个露营景区吸氧游玩放松身心,请来大东沟3000米原生态步道踏上森林秘境之旅吧!

在清澈的小溪边,在郁郁葱葱的绿地上,搭一顶帐篷,备一桌美食,约三五好友依山而游,枕林而憩,高谈阔论,吟诗赋词,踏春追夏,野外写生,森林音乐,亲子绘画,瑜伽展演,经典诵读,茶艺民乐,帐篷彩绘,风铃制作,野外拓展,树叶拓印,民歌演出,旗袍走秀……让我们一起沉浸乡村露营旅游新业态,共同寻梦体验家门口的“诗和远方”吧!



吕梁故事

## 在家门口邂逅『醉』美风光

□ 梁瑜

时值初秋,天气犹热,驱车赴骨脊山下,我们坐在密林的绿荫里,敞上衣,让轻风徐徐拂着纳凉。绿海茫茫,不知何处是边沿。偶尔举头仰望,啊,是谁的妙手,搜集了人间所有翡翠,嵌成无边的翡翠幕幔,把蓝天遮得一丝缝儿也不露!

此时艳阳扑到幕幔上,映得一片葱绿耀眼,把营地里的台布、人脸、洁白的衬衣,以及这儿的一切,都抹上了一层淡淡的绿影。

对了,这就是离石大东沟!

大东沟位于信义镇千年村,属于关帝山国家森林公园范围,区域内植物资源丰富,是一条水道相通、景观相连、行游相宜的生态旅游景观线,已经成为远离城市喧嚣尽享自然风光的好去处。

这两年,离石区立足“潜力在山、优势在林、特色在水”的特点,坚持党建统领,瞄准生态优势,大力推动乡村旅游建设,构建原生态美景沉浸式体验区,因地制宜培育“特、优、精”文旅产业,带动群众实现共同富裕。

启动骨脊山文旅项目,开创“露营+”新业态,串点连线大东沟、千树塔、西华镇、千年景区,打造“天下骨脊、英雄吕梁,千年信义、万世永宁”文旅品牌,让更多城里人在家门口邂逅醉美风光,开拓乡村旅游的消费场景,带动离石驶入高质量发展快车道。

漫步大东沟景区,4个露营基地分设有帐篷营地、烧烤营地、自驾房车露营地、儿童溪边戏水区等区域。如今,这种“天为被,地为席”的自然休闲方式,正把越来越多的城市人短暂地从繁杂事务中解脱出来,享受到浮生终有半日闲的美好时光。

迎着凉凉的山风,我们沿着山道缓缓而行,看那参天的古树,从群树丛中伸出了脑袋,孤高挺直,耸然而起,仿佛想一直长到天上。大叶子的蔓藤爬在树干上,树多高,它就爬多高,一直爬到白云里去。一些像兰草一样的草本植物,就生长在大树的枝干上,骄傲地在空中繁荣滋长。

大杉树劲头更大,任凭风多大,也休想动摇它分毫。油松、山杨、白桦、落叶松,在这里,各种的树,各种的草,各种的花,生长在一起,长呀长,长成堆,长成团,郁郁苍苍,浓翠欲滴。在这里,听溪水淙淙、空灵鸟啼,尽可感受沁人心脾的山光水色,追怀大美吕梁最原始的绿色记忆。

景区大发展,练好内功尤为重要。未来,大东沟还将着力完善休闲设施配套,完善公共服务,推进5G网络向旅游乡村覆盖,推动乡村旅游新业态高质量发展。